# 高等教育信息

# 2017 年第 13 期(高教信息总 296 期)

发展规划处(高教研究所)

2017年5月10日

### 【阅读提醒】

●本期特稿:以创新文化养人 以创业实践育才

●高校动态:南京财大推出学业预警制度

●教育动态: "一带一路"战略下文化与教育高端论坛举办

●地方高教:湖南省高校启动"新工科"人才战略

# 【本期特稿】

# 以创新文化养人 以创业实践育才

#### 解读创新创业教育的内涵和价值

创新创业教育成为我国当前高等教育理论研究与实践探索的双热点。一方面,创新创业教育的实践活动具有丰富的价值意蕴,对国家战略制定、高校创新式发展、学生综合能力提升都具有现实意义。另一方面,创新创业教育是一个复杂的系统性工程,创新创业教育的基本内涵还没有为学界所公认,仍然是一个处在讨论中的新概念。

作为教育领域的全新理念,创新创业教育是知识经济时代教育的引领性价值 观,也是高等教育发展阶段性产生的结果。后大众化高等教育时期,制约教育教 学质量和办学效益的深层次矛盾和问题不断凸显,推动高等教育实现内涵式发展、 坚持规模扩张与质量提升协调发展成为当前高等教育发展的需要。能否顺利解决 系列矛盾和问题是高等教育证明其合法性的关键。创新创业教育不同于传统的应 试教育的理念和模式,也并不以培养企业家为导向,而是一种传播理论知识为辅、 营造文化氛围为主的综合教育。创新创业教育以理论探讨、实践探索为主要内容, 以教师和学生共同参与为实现形式。从某种程度上来说,创新创业教育是一种动态的场域,或者说是不同文化主体相互作用、相互影响的过程。

#### 深入思考创新创业教育之发展

我国高校创新创业教育的产生根源于我国社会经济发展的现实需要,其发展 和演变形成了具有我国特色的价值内涵。相比于国外比较成熟的理念、体系和发 展模式,我国高校创新创业教育具有很大的发展空间。

1. 高校创新创业教育需要百折不挠, 而不是一曝十寒

如何推动高校创新创业教育的可持续发展,需要从两方面着手解决。一方面,转变思想观念,充分理解并重视高校创新创业教育的价值内涵,确立"以人为本"的理念,把培育大学生的创新精神、提升大学生的创业能力作为推动高校创新创业教育的主要推动力;另一方面,实行制度建构,高校创新创业教育是一种理论结合实践的人才培养模式,建立高校创新创业教育的人才培养体系需要制度化的保障,强化模式的可持续性发展。

2. 高校创新创业教育需要鞭辟入里, 而不是浅尝辄止

高校创新创业教育概念的认识程度直接影响到其开展的效果如何。上个世纪90年代,创业教育作为舶来品进入我国,2010年教育部正式使用创新创业教育这一概念,直到现在,诸多学者仍在关注创新创业教育的内涵。因为只有明确创新创业教育的内涵,才能更好地指导高校创新创业教育系列活动的开展、更好地提升人才培养的质量和水平。

理论研究与实践探索的过程中,皆出现创新创业教育的"倾向论""整体论"等现象,主要表现为片面地、表面地认识和理解创新创业教育,没有能够揭示创新创业教育的本质。创新创业教育应该落脚于人的培养。具体来说,通过全面深化改革传统的教育教学模式,以培养学生创新创业意识、精神和能力为根本宗旨的教育理念和模式。

3. 高校创新创业教育需要多方联动, 而不是单枪匹马

推进并落实高校创新创业教育相关项目和活动并不是学校单方面可以完成, 因为它是一项涉及多方面主体的复杂系统工程,包括教育教学理念、教育模式、 管理体制的改革,社会氛围、社会文化的建立,政府政策和导向的改变等各个方 面。因此,各个管理系统之间的协调、沟通以及合作,共同形成一种合力,尝试 突破现有的教育培养制度与框架,探索能够适应我国人才培养和社会发展需要的 创新创业教育培养模式,至关重要。其一,政府需要进一步强化支持的力度,加大财政拨款和政策倾斜;其二,学校需要积极探索高校创新创业教育多样化、个性化的实施模式,提升人才的质量适应社会发展的要求;其三,应该加强企业与高校的合作和交流,提供相应的平台和机会,服务学生的创新创业。

(作者:潘懋元 朱乐平 厦门大学)

(摘编自《中国高等教育》2017年 第8期)

#### 【高校动态】

# 南京财大推出学业预警制度

为加强人才培养过程管理,南京财经大学近日发布实施《本科生学业预警实施办法》,规定少数学业不佳或违规违纪的学生,将被确定为预警对象,学校和家长将合力对其进行教育和干预,避免"小洞不补、大洞吃苦"的现象发生。

学业预警是一种危机干预制度,不属于处分。依据旷课、挂科、补考、网瘾等不同情况,南京财大将学业预警分为三级,预警程度由低到高依次为黄色预警、橙色预警、红色预警。其中,红色预警为最高级别,其预警标准为:学期累计旷课达到或超过25学时;学期不及格课程达4门,且补考有不通过课程;历年必修课补考后有7门以上不及格;四年级英语四、六级或计算机等级考试未达到所在专业学位授予要求;临近学校规定的最长年限(含休学、保留学籍等)未完成学业。

根据要求,每学期开始,各学院必须对学生学业情况进行统计,确定学业预警名单,逐一通知学生本人,并以适当方式告知家长。对于红色预警的学生,学校规定必须书面告知家长,家长需填写学业预警通知单回执寄回学校存档。

与此同时,学校还将对被预警学生进行学业帮扶,帮助其正视问题、查找原因,制定改进计划和帮扶措施,督促完成学习任务。被预警学生若能按所修专业、 所在年级的正常教学进度认真学习,完成所有课程学习任务,可以解除学业预警。

(摘编自《中国教育报》2017年5月2日)

#### 【教育动态】

"一带一路"战略下文化与教育高端论坛举办

4月22日,"'一带一路'战略下文化与教育高端论坛"在陕西师范大学举行。该论坛目的是在"一带一路"战略下,推进理解、加强合作、互学互鉴、勇担共同责任,开展更大范围、更高水平、高深层次的人文交流,推动教育深度合作。论坛由北京师范大学、陕西师范大学主办,北京师范大学智慧学习研究院、陕西师范大学新闻与传播学院、教育部虚拟现实应用工程研究中心联合承办。

论坛开幕式由陕西师范大学党委书记甘晖主持。在成果发布环节,北京师范 大学智慧学习研究院院长黄荣怀及其团队成员代表"北京师范大学中国教育与社 会发展研究院'一带一路'国家教育发展研究课题组"发布了系列成果,包括: 建成了"一带一路"国家教育发展研究数据库;出版了《"一带一路"国家教育 发展研究》著作;完成了《"一带一路"国家教育信息化发展报告》和《国际开 放教育资源发展研究报告》;成立了"一带一路"开放教育资源国际联盟,依托 共创共享资源平台,实现开放教育资源的国际协同创建与发展。

(摘编自《中国教育报》2017年5月6日)

# 【地方高教】

# 湖南省高校启动"新工科"人才战略

4月29日,湖南大学、湘潭大学、省教科院等全省十多所高等院校、科研机构的领导和专家齐聚长沙理工大学,针对目前以"新工科"发展为代表的新型人才培养,专家们结合湖南省"一带一部"发展战略,开展深入研讨。这标志着湖南省一项重要的人才培养发展战略的开启。

"新工科"尽管目前没有精确定义,但已公认其对应的是新兴产业,如人工智能、智能制造、机器人、云计算等,也包括传统工科专业的升级改造。它是我国目前高等教育领域的一个热词,更是一项影响重大的教育改革计划和行动方案。

(摘编自《湖南日报》2017年5月3日)